

наибольшая заповедь в законе, Он ответил: *«Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим»: сия есть первая и наибольшая заповедь. Вторая же подобная ей: «возлюби ближнего твоего как самого себя». На сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки»* (Мф. 22:37—38).

А возлюбивший Бога не сможет не следовать Его закону, который весь направлен на благо человека и его ближнего. Значит, какой строй ни выбирай, о преимуществах или недостатках какой «общественно-экономической формации» ни заводи высокоумных дискуссий или уличных разбирательств, вопрос о благосостоянии народа и благосостоянии государства решается на уровне наличия или отсутствия любви к Богу и человеку у каждого из его граждан.

Сейчас многие примеряют на свою жизнь и на историю нашего Отечества иноземные шаблоны, измеряют бытие чужими мерками и увлекают на пути чуждые... Это безрассудная и бесплодная суета, потому что *«заповедь сия, которую я заповедую тебе сегодня, не недоступна для тебя и не далека. Она не на небе... и не за морем... но весьма близко к тебе слово сие, оно в устах твоих и в сердце твоём, чтобы исполнять его»* (Втор. 30:11—14).

И Тот, Кто дал эту заповедь, неизменен, ибо *«Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же»* (Евр. 13:8).

Post Scriptum.

Следующие слова апостола Павла в этом послании таковы: *«Учениями различными и чуждыми не увлекайтесь»* (Евр. 13:9).

И. В. ОРЖЕХОВСКИЙ

## ЦЕРКОВЬ И ГОСУДАРСТВО В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

The article «Church and State in contemporary Belarus» by Prof. Orzhevsky is devoted to the problem of interaction between the church and the state in our days. It contains some concrete proposals in the field of the law regulations between different confessions, religious organizations and Government.



Оржеховский Игорь Вацлавович, доктор исторических наук, профессор, член-корр. Белорусской академии образования, зав. кафедрой российской и славянской истории с древнейших времен до начала XX века исторического факультета БГУ. Автор более 90 статей и трех монографий, соавтор учебных пособий по всеобщей истории для средней школы.

Государство и церковь столетиями накапливали опыт взаимодействия. В нашей республике сегодня заметно усиление влияния церкви, религиозности, религиозных норм и ценностей на жизнь общества. Это объясняется, во-первых, изменением социальных условий и, во-вторых, принципиально новым подходом к религии как к фактору духовно-нравственного возрождения народа и важнейшей интегрирующей силе.

В настоящее время в основу взаимоотношений белорусского государства и церкви положены Конституция Республики Беларусь (ст. 16), Закон о свободе вероисповеданий и религиозных организациях, а также некоторые другие законодательные акты. Существующим белорусским законодательством установлено позитивное отношение государства к религии, граждане свободно могут определять свое отношение к ней, свободно исповедовать любую религию. Конституцией Республики Беларусь провозглашено равенство всех религий и вероисповеданий перед законом.

Государство установило регистрационный порядок создания религиозных организаций. Они получили статус юридического лица. Религиозным организациям предоставлено право участвовать в общественной жизни, использовать средства массовой информации. Вместе с тем государство не возлагает на религиозные организации выполнение каких-либо государственных функций и не вмешивается в их деятельность, если она не входит в противоречие с законом.

Законодательное предоставление определенных прав и возможностей для религиозных организаций одновременно предполагает правовое регулирование их деятельности. Это должно обеспечить определенный баланс церковно-государственных отношений и определить сотрудничество государства и церкви в решении ряда вопросов, в первую очередь социальных.

Будучи отделенной от государства, церковь принципиально не может быть отделена от общества, в котором извечно существуют социальные связи, традиционно окармливаемые церковью. Разрыв этих связей, возобладание секулярного мировоззрения во многом объясняют причину той «великой катастрофы XX века», которая не обошла и Беларусь.

Насильственный разрыв двух живых культур, светской и духовной, акт сам по себе болезненный, не только перекрыл на многие десятилетия доступ наших сограждан к христианским ценностям и отбросил их назад в восприятии и понимании этих ценностей, но главное — создал определенный духовный вакуум, который наиболее остро сказывается теперь, когда вновь, во второй раз за это столетие, изменилась шкала общественных ценностей и идеалов.

Тысячу лет православная церковь духовно и нравственно окормляла народ, и всегда, за исключением недавних десятилетий, была верной и надежной опорой власти. «Народ творит. Государство правит. Церковь учит», — отмечал известный русский философ XX века И. А. Ильин. Православная церковь стремится в своей деятельности находить точки соприкосновения с теми сторонами жизни общества и отдельных граждан, которые ей дозволяет закон. Считая своей задачей восстановление культурной традиции и исторической роли православия, возрождение духовного образования и воспитания народа, сохранение его извечного менталитета миролюбия, нравственного и психического здоровья, Белорусская православная церковь полагает, что в лице государства она найдет понимание, поддержку и помощь.

Мировая практика показывает, что государства, провозгласившие отделение церкви от государства, равенство всех религий и конфессий, тем не менее стремятся сохранить тесные отношения с религиями, традиционно доминирующими на их территории. При этом выбор приоритетов — с кем сотрудничать и в каких формах — устанавливает само государство. Это его право.

Республика Беларусь законодательными установлениями обозначила свои предпочтения в пользу конкретных исторически традиционных для Беларуси конфессий. Так, в ряду государственных праздников нашли свое место православные и католические Рождество и Пасха. В законе имеются нормы о преимущественном праве религиозных организаций на передачу им культовых строений и территорий, к ним прилегающих. Не вызывает сомнений, что законодатель имеет в виду те общепризнанные конфессии, которые испокон веков возводили храмы, строили монастыри, иные культовые сооружения.

Разрешение законодательством Республики Беларусь религиозного образования свидетельствует о том, что законодатель, т. е. государство, с доверием относится именно к традиционным вероучениям, ориентирующим граждан руководствоваться в своих поступках и действиях высокими гуманистическими ценностями.

Однако белорусское государство не столько определило свои конфессиональные приоритеты, сколько лишь косвенно их обозначило. В связи с этим представляется настоятельно необходимым признание на законодательном уровне понятия «традиционная конфессия», которое сможет стать ключевым для определения отношения государства к деятельности различных религиозных организаций в Республике Беларусь. Это тем более необходимо, что к середине 1996 г. зарегистрировано около двух тысяч организаций, принадлежащих более чем к двадцати религиям и конфессиям.

Каждая из них не только стремится привлечь сторонников, единомышленников, единоверцев, но и овладеть сердцами и душами наших сограждан, которым нелегко отделить зерна от плевел, истинную религию от псевдорелигий и сект.

Предопределенный законодательными установлениями религиозный и мировоззренческий нейтралитет предполагает наличие паритетности и толерантности во взаимоотношениях двух сторон — государства и церкви. Это — отношения партнерства особого рода. Параллельное существование государства и церкви может покоиться как на законе, так и на договоре, на основе которых создается определенный координационно-правовой порядок, предполагающий для обоих партнеров (и государства, и церкви) несение своей доли ответственности как друг перед другом, так и перед обществом. Но общегосударственную обязательность государственно-церковный договор может приобрести лишь в результате его формального включения в систему источников права, после чего для соответствующих государственных органов наступает обязательность и повсеместность его применения.

Поэтому принципиально важным представляется то, чтобы отношения между государством и церковью, не получившие законодательного урегулирования, были бы определены и регламентированы соответствующими договорами. Такие государственно-церковные договоры могли бы регулировать отношения с церковью при осуществлении ею своей общественно-значимой деятельности в сфере образования и воспитания населения, духовного просвещения, в финансировании, налогообложении и т. п.

В современных условиях возрождение нравственности приобретает первостепенное значение. Обязанность церкви, в первую очередь православной, заключается в том, чтобы разделить с государством усилия по решению этого вопроса, помочь ему в столь многотрудном деле своей тысячелетней культурой, традициями, авторитетом и интеграционной способностью.

Затянувшийся экономический кризис обострил нравственные и социальные проблемы. В республике сложилась тяжелая демографическая ситуация: смертность вот уже в течение ряда лет превышает рождаемость. По числу разводов Беларусь вышла на 12-е место в мире, а по абортам — на третье место в Европе. Если так будет продолжаться и далее, то к 2105 г. белорусская нация, по прогнозам демографов, может закончить свое существование. Тяжесть положения, в котором оказался белорусский народ, усугубляется и тяжелыми последствиями Чернобыльской катастрофы.

Народ, утративший нравственные ориентиры, в массе своей обреченный на биологическое выживание, оказался в духовном вакууме, заполнить который устремились доморощенные и пришлые сектанты и проповедники, представители разного рода псевдорелигий, а также дельцы от массовой культуры. Потребительский рынок и средства массовой информации заполнены образцами всякого рода псевдоискусства, пропагандирующего культ насилия и пошлости. Все это уже нанесло моральный, а во многих случаях и физический, урон нашему обществу, особенно молодежи.

Положение усугубляется также и тем, что некоторые из сект, камуфлируя свою деятельность под общественные организации, регистрируют свои уставы не в Совете по делам религий, а в Министерстве юстиции или в соответствующих отделах исполкомов.

Православная церковь и другие исторически традиционные конфессии и религии не должны оставаться в стороне от процессов, которые формируют современный облик нашего государства. Усилия всех конфессий должны быть направлены на возрождение нравственности, социальной стабильности и духовной целостности всех сторон общественной жизни. Но многое зависит и от того, готово ли современное белорусское государство увидеть в православной церкви и в некоторых других исторически традиционных конфессиях своих полноправных партнеров на ниве духовного возрождения нации. Православная церковь как была, так и осталась доминирующей церковью Беларуси, где в настоящее время зарегистрировано и действует около тысячи православных организаций.

Одной из серьезнейших проблем, в защиту которых выступает православная церковь, является недопустимость необъективного подхода к историческим ценностям, что особенно четко обозначилось с начала 90-х годов, особенно при создании новых учебных пособий и учебников по гуманитарным дисциплинам для детей и юношества. Вряд ли способствуют созданию и укреплению здоровой нравственной среды определенные перекосы в сторону полонизации истории Беларуси, наметившиеся тенденции русофобии, отрицания многовековых культурных, духовных и хозяйственных связей с Россией. Отдельные авторы, ничтоже сумняшеся, позволяют себе манипулировать общественным сознанием, конъюнктурно перекраивая общеизвестные исторические факты на заказной лад. Серьезную озабоченность вызывает то, что эти учебники предназначены детям, существам, не имеющим социального и нравственного иммунитета, которых ориентируют отнюдь не на исконные чувства дружбы и уважения ко всем братским славянским народам, ко всем соседям по планете, а предлагают избирательный, изоляционистский подход к историческим фактам, персоналиям, нравственным критериям.

Признавая на сегодняшний день отделение церкви от государства позитивным фактором, нельзя признать положительным то искусственное отделение церкви от общества и общественной жизни, которое наблюдается в настоящее время.

Государственный нейтралитет по отношению к церкви на практике может проявляться по-разному. Секулярное государство может считать веру частным делом своих граждан и не препятствовать им исповедовать религию, оставаясь при этом в стороне и никак не способствуя реализации этого права. Так было, например, при советской власти, когда религиозная жизнь сводилась в основном к отправлению культа и церкви рекомендовалось «не выходить из ризницы». Но государственный нейтралитет по отношению к религии может быть и активным. Что это значит? Государство, не нарушая принципа юридического равенства разных религий, помогает верующим реализовывать свое право на религиозную свободу и признает за исторически традиционными церквями право участвовать в общественной жизни в соответствии с формулой: «Церковь отделена от государства, но не отделена от общественной жизни». Подобный принцип отношения к традиционным конфессиям осуществляется в современных Германии, Италии, Франции и др. европейских странах.

Представляется, что ныне оптимальным вариантом существования общества и секулярного государства является открытость государственной власти для религии, признание ее положительного значения и осознание государством ограниченности собственной, политической, сферы.

Существенные подвижки в этом деле есть. Новые редакции законов «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях», «О собствен-

ности», «Об образовании» и др. неоспоримо свидетельствуют об этом. В частности, религиозным организациям возвращено право свободно осуществлять духовную деятельность в церковных и монастырских пределах; государством частично возвращены церкви права собственности на ее здания и сооружения; расширены права на ведение просветительской и благотворительной деятельности. Государство сняло прессинг воинствующего атеизма с одной из самых важных сторон жизни человека — религиозной. Однако современное законодательство, регламентирующее нормы религиозной жизни, которое еще совсем недавно казалось вполне удовлетворительным, уже не соответствует реалиям дня, усилению духовных потребностей. Поэтому необходимо продолжать разработку законодательных норм, которые определяли бы взаимоотношения церкви и государства на новом, более высоком уровне.

При сохранении юридического равенства всех религий и конфессий перед законом, на наш взгляд, следует ввести принцип дифференцированного статуса религий и конфессий в зависимости от их места в культуре белорусского народа. В большинстве стран так называемой зрелой демократии принцип этот сегодня является общепринятым (законодательство Германии, Италии, Франции и др.).

Принципиально важным для существующего законодательства было бы введение таких юридических понятий как религии (конфессии, вероучения) *исторически традиционные, нетрадиционные и деструктивные*, что поможет государству дифференцированно подходить к различным вероучениям и религиозным организациям.

Государство признает традиционными те религии и вероисповедания, которые оказали определяющее влияние на развитие духовности и культуры народов, населяющих территорию Республики Беларусь, формирование ее государственности и которые составили часть ее исторического, духовного и культурного наследия. Такими религиями и конфессиями, по нашему мнению, в Республике Беларусь в настоящее время являются: православие, римо-католичество, иудаизм и мусульманство.

Отмечу, что при безусловном равенстве прав всех традиционных религиозных организаций православие признается религией большинства белорусского народа, оказавшей определяющее влияние на формирование его духовных, культурных и государственных традиций. Все остальные религии и конфессии также могут иметь градации в плане своего общественного статуса. Например, лютеране и кальвинисты, не вошедшие в число традиционных, должны иметь потенциальную возможность, в случае существенного увеличения числа сторонников, претендовать на пересмотр их общественного статуса. Общины и секты, которые существуют на территории Беларуси сравнительно недавно (например, баптисты, пятидесятники и др.), должны пользоваться всеми правами официально зарегистрированных религиозных организаций, но без статуса исторически традиционных конфессий.

Вероисповедания, обладающие признаками религии, но не являющиеся традиционными и не признанные в установленном законодателем порядке деструктивными, являются нетрадиционными.

Статус не нарушает норм равенства всех религий и конфессий перед законом, что практически воплощается в свободе исповедовать любую религию индивидуально и в рамках, разрешенных законом, отправлять религиозные обряды в стенах храмов и церковных учреждений, практиковать вероисповедание и обучать ему.

Деструктивными являются такие общественные и религиозные организации и сообщества, деятельность которых признана наносящей вред нравственности, психическому здоровью народа или безопасности государства. В частности, деструктивным вероучением признается религиозная концепция, которая проповедует человеконенавистничество, призывает к разжиганию межэтнической и межнациональной вражды, призы-

вает верующих к неисполнению гражданского долга, общественных и государственных функций, семейных обязанностей, содержит проповедь самоубийства, пропагандирует насилие, вседозволенность, оскорбление общественной морали. Деструктивные вероучения и деятельность деструктивных религиозных организаций запрещаются законом.

Государственные органы, министерства, ведомства и учреждения, как правило, вступают в договорные, партнерские отношения в области образования и просвещения, в научной, медицинской, социальной сферах только с теми религиями и конфессиями, которые имеют статус традиционных или исторически традиционных. Подобная мера в какой-то степени восстанавливает справедливость по отношению к тем религиям, которые исторически были в Республике Беларусь носителями культурного и духовного потенциала народа. С другой стороны, подобная мера будет препятствовать деструктивным сектам и вероучениям проникать в учебные заведения, средства массовой информации, учреждения культуры и др.

Для заполнения информационного вакуума в религии следует включить в систему светского образования структуру факультативного и дополнительного образования, непосредственно связанного с религиозным и религиозно-просветительским образованием.

Структура эта будет курироваться в кадровом и методологическом аспектах традиционными религиями и конфессиями, с которыми государство заключит договоры о взаимном сотрудничестве.

Реорганизация законодательной базы для регламентации религиозной и духовной сферы жизни общества позволит государству взвешеннее регулировать свое отношение к разным вероучениям и конфессиям. Кроме того, государство могло бы возложить на исторически традиционные в Республике Беларусь религии и конфессии значительную часть забот по развитию системы социальной защиты малообеспеченных слоев населения.

*В. С. КОШЕЛЕВ*

## **МИР ИСЛАМА И ХРИСТИАНСТВО: ИСТОРИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ-ПРОТИВОСТОЯНИЕ**

Some aspects of interaction between Islam and Christianity throughout the History until to the present day are being considered. Special attention is paid to the problem of Dialogue. The author maintains that the fate of the world depends heavily on the way relations between the Islamic world and Western civilization develop. The concept has become widespread that differences between civilizations which have survived until our times, and are genetically based on religion, are playing an ever greater role and they must be considered in politics.

Кошелев Владимир Сергеевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой новой и новейшей истории БГУ, лауреат премии имени В. И. Пичеты, академик Международной академии наук высшей школы и Белорусской академии образования.

Автор более 50 научных публикаций, в том числе 8 монографий, по новой и новейшей истории арабских стран и учебных пособий по всемирной истории для средней школы.

Современное мировое сообщество переживает кризис, обусловленный неразрешенностью многих проблем. Определенное место среди них занимает так называемый «исламский вызов». Еще несколько десятилетий назад европейцы, за исключением ученых-востоковедов, почти не интересовались исламом, который не оказывал существенного влияния на миропорядок. Однако обозначившийся с конца 70-х годов всплеск мусульманского радикализма и выход на поли-

